

ЖЕНЩИНЫ ДАГЕСТАНА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Давдиев Р.А.

Дагестанский государственный медицинский университет
г. Махачкала, Дагестан

Научный руководитель – зав. кафедрой безопасности жизнедеятельности
и медицины катастроф ДГМУ, к.б.н., доцент Рабаданова П.М.

В Победе советского народа в Великой Отечественной войне, 77-летие которой отмечается в этом году, неоценимая заслуга принадлежит советским женщинам, проявившим в те годы беспримерную стойкость и трудовой героизм. Сотни тысяч патриоток нашли ту или иную форму проявления своего участия в Отечественной войне.

Весомый вклад в победу над фашизмом внесли и дагестанские женщины. Они плечом к плечу с мужчинами в огне Великой Отечественной войны, в борьбе за честь и независимость нашей страны предстали перед всем миром как стойкие, сильные духом патриотки и любящие матери, вдохновлявшие воинов на ратные подвиги во имя чести и независимости нашей Отчизны.

История человечества, история всех предшествующих войн не знала подобных примеров, когда девушки, женщины приняли бы столь массовое участие и на фронтах, и в тылу. Зоя Космодемьянская – партизанка с оружием в руках приближала Победу и была ярчайшим примером мужества и героизма для девушек сороковых и последующих годов, проявившая поразительное мужество ценою своей жизни. С такой силой, как в дни войны, никогда не проявлялись величие духа и негибаемость воли наших советских женщин, их преданность, верность, любовь к Отчизне, безграничное упорство в труде и героизм на фронте.

В первые же дни войны десятки и сотни тружениц Дагестана изъявили желание добровольно сражаться в рядах Красной Армии. Около 2 тысяч женщин нашей республики добровольно ушли на фронт. В своих заявлениях в военкоматы они выражали ненависть к врагу и требовали зачислить их в действующую армию.

С 23 по 27 июня 1941 года в Махачкале поступило от женщин 677 заявлений с просьбой отправить их на передовую линию фронта, где решалась судьба Родины. С одной только трикотажной фабрики Буйнакска «Красная Звезда» ушли добровольцами 70 девушек. В кружках вооруженных стрелков в Кулинском районе осенью 1941 года обучались

1056 женщин, в женских комсомольско-молодежных подразделениях осоавиахима стрелковому делу обучались 986 девушек.

Только беспредельной верой в победу, чистыми, высокими морально-политическими качествами наших женщин можно объяснить тот факт, что наибольшее число девушек-добровольцев ушло на фронт в самый опасный период войны – в 1942 году.

В апреле 1942 года ушло на фронт более 1000 девушек. Большинство девушек было зачислено в 744-й зенитно-артиллерийский полк, который нес службу ПВО в Грозном. В него вошли представительницы всех народностей нашей республики, составившие единый дружный коллектив. Тут были кумычки Салихат Темирова и Зайнаб Алибекова, даргинки Патимат Сулейманова и Аня Мирзабекова, аварка Рабият Кебетова, лачки Шамай Фейзуллаева и Умамат Омаргаджиева, лезгинки Пализад Эмирбекова и Ася Гюльмагомедова, татка Ася Абрамова, азербайджанка Аня Абукеримова, татарка Хадича Дебердеева и многие другие. Девушки Дагестана оправдали оказанное им доверие. Полк начал свою службу на Кавказе, защищая Грозный и другие важные стратегические районы, а закончил ее в логове врага – в Восточной Пруссии.

С исторической Сталинградской битвы начала свой боевой путь татарка Вера Ханукаева. Первоклассная радистка, она выполняла самые ответственные поручения в армии генерала Чуйкова, обеспечивала своевременную передачу сводок в Ставку. За участие в Сталинградской битве Вера Ханукаева награждена медалью «За отвагу», за Кировоградскую операцию – медалью «За боевые заслуги» и значком «Отличный связист». В дни войны Маржанат Османова, первая из девушек в Буйнакском районе в 1936 году ставшая трактористкой, на своей санитарной машине вывезла с поля боя тысячи раненых бойцов и офицеров в ненастье, дождь, метель.

На фронтах Отечественной войны наравне с мужчинами сражались представительницы всех народностей Дагестана. Из г. Кизляра ушли на фронт более 750 девушек, в числе которых Р. Черкезова, Л. Лапенко, Д. Михайлова, В. Кучуркина, Э. Жамкочиева, М. Ребятченко. Аварка П. Микаилова защищала Кавказ, татка В. Ханукаева – Сталинград, Р. Пашаева участвовала в битвах за Севастополь, кумычка У. Зайналбекова освобождала Донбасс, Узу Омарова из с. Уллу-Чара Акушинского района била бандеровцев и дошла до Берлина. На разных фронтах войны и в составе партизанских отрядов сражались У. Омаргаджиева, Ш. Мусаева, Г. Алхасова, С. Мурсалова, С. Азизова, А. Гюльмагомедова и многие другие, которые отмечены боевыми орденами и медалями.

За проявленное мужество юная партизанка ногойка Крымхан Мижева была награждена медалью «За отвагу». В Словакии, на Холме Славин, есть кладбище, где покоятся советские воины. Там же похоронена дагестанка Салидат Султанова, погибшая 4 апреля 1945 г. за освобождение Братиславы.

Бессмертен подвиг комсомолки из Кизляра Клары Солоненко. Ей было всего 14 лет, когда она тайком от родителей ушла на фронт, а чтобы не нашли и не возвратили домой, назвала себя Наталией Радченко, скрыла свой возраст. Она служила в разведке и одновременно овладела несколькими военными специальностями: санинструктора, телеграфистки, сапера, разведчика и артиллериста. Клара была смелой разведчицей, исправно несла службу, трижды была ранена в боях. За отвагу и героизм Клара Солоненко была награждена орденом Славы III степени и двумя боевыми медалями. Посмертно ее наградили вторым орденом Славы II степени, а ее имя навечно занесли в послужной список части, где она служила.

На многих участках фронта была русская девушка из Махачкалы Галя Пуренкова (ныне Курлина), она была связисткой. Под градом пуль, снарядов обеспечивала связь, не раз глядя смерти в глаза. В разгар жестокого боя шла восстанавливать связь и Ханбике Эмирсултанова из селения Усухчай Ахтынского района.

Многие горянки в годы войны стали медицинскими сестрами. Только в 1941-1943 гг. организации Красного Креста подготовили 1969 сандружинниц и 824 медсестры. В октябре 1942 г. из числа девушек было подготовлено 140 бойцов-стрелков, 268 человек приобрели военные специальности радисток, телефонисток, телеграфисток, морзисток.

Самоотверженный труд женщин в тылу сыграл решающую роль в разгроме врага. С первых же дней войны тысячи работниц, встав на место отцов и мужей, братьев и сыновей, ушедших на фронт, быстро овладели сложными профессиями, освоили технику и своим героическим трудом стали ковать победу над врагом. Они работали токарями, слесарями, фрезеровщицами, руководили бригадами и цехами.

Труженицы республики, желая помочь фронту непосредственным участием на производстве, требовали переводить их с легких участков работы на более сложные, тяжелые. В дни войны жена фронтовика Нанахова стала работать на заводе «Двигательстрой» токарем и ежедневно выполняла задание на 200-300 проц. Б. Цургуева на консервном заводе превышала сменную норму на 700 проц. Была до войны уборщицей и стахановка «Двигательстрой» Ибрагимова. За годы войны она освоила специальность токаря и систематически перевыполняла норму

в 2-3 раза. Жена фронтовика из с. Архит П. Алибекова справлялась с двойной нормой в шахтах.

Особенно большую роль труженицы полей сыграли в колхозном производстве. В условиях войны их роль в сельском хозяйстве стала решающей. Они выращивали и собирали высокие урожаи. После ухода в армию ведущих специалистов сельского хозяйства многие женщины стали во главе колхозов, совхозов, МТС, они руководили животноводческими фермами, бригадами и звеньями, работали агрономами, управляли тракторами, комбайнами, машинами.

Когда мужчины ушли на фронт, ответственность за судьбу отар легла на плечи женщин. Только в одном сел. Согратль Гунибского района в первой половине 1942 г. четверть колхозных чабанов составляли женщины. В 1944 г. в Докузпаринском районе чабанами работали более 100 женщин. Они принимали активное участие в развитии общественного животноводства.

Когда враг в 1942 г. рвался на Кавказ, угрожая Дагестану, тысячи женщин вышли на строительство оборонительных рубежей. В Кулинском, Дахадаевском, Хунзахском, Магарамкентском, Каякентском районах вышли на эти работы по 300-500 горянок. В тяжелых условиях непогоды и гористой местности, выдерживая огромные трудности и лишения, труженицы укрепляли каждую тропинку и превратили подступы к Дагестану в неприступные крепости.

Трудовые подвиги патриоток республики были высоко оценены партией и правительством. За период Великой Отечественной войны были награждены орденами и медалями 12852 женщины. Почетными грамотами Президиума Верховного Совета ДАССР – 1271 женщина, 33 были присвоены почетные звания.

В период Великой Отечественной войны женщины Дагестана показали себя горячими патриотками, верными дочерьми своей Отчизны. Своими героическими делами они приблизили день нашей Великой Победы.

Литературные источники:

1. Куманев, Г. А. Советский тыл в первый период Великой Отечественной войны / Г. А. Куманев. – М. : Наука. – 1988. – 302 с.
2. Мурманцева, В. С. Советские женщины в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. / В. С. Мурманцева. – М. : Наука. – 1974. – 10 с.
3. Волкова, Е. Ю. Победа одна на всех: роль женщин России в создании прочного тыла в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов / Е. Ю. Волкова. – Ярославль: ЯрГУ им. П. Г. Демидова; Кострома. – 2006. – 206 с.